

留美外籍學生，臺灣衰退至第八名

駐舊金山辦事處教育組

華盛頓報導——根據美國海關與移民執法局（ICE）國土安全調查處（HSI）「學生與交流訪問者計畫」（SEVP, Student and Exchange Visitor Program）公佈的最新一季國際學生趨勢報告，目前在美國總計有 120 萬名持學生簽證（F visa）或是職業培訓簽證（M visa）的國際學生。這份報告著眼於學生與交流訪問者資訊系統（SEVIS, Student and Exchange Visitor Information System）在 2015 年 11 月的數據，該線上系統所囊括的在美國國際學生、交換訪問者、以及其眷屬數。

根據 SEVIS 在 2015 年 11 月 5 日的資料，在美註冊就讀的國際學生數比 2014 年 11 月成長 8%；而獲得 SEVP 認可允許招收國際學生的學校共有 8,803 所，比前一年降低 2%。在美就讀的國際學生當中，39%就讀 STEM 領域（科學、科技、工程、數學），相當於超過 46 萬名學生，而這其中有 87%是來自亞洲。報告特別提及來自南韓持 F 或 M 簽證國際學生人數排名第三，佔留美國際學生總數的 7%。其中 40%就讀大學，20%選擇 STEM 領域。自 2014 年 11 月以來，就讀中學的南韓國際生人數已減少 14%。今年度 SEVIS 的資料中也首次提到紐約大學的國際學生數最多，其次是南加州大學、哥倫比亞大學、東北大學、伊利諾大學。普渡大學則有最多選擇 STEM 領域的國際學生。完整的報告可至以下連結下載：

<https://www.ice.gov/sites/default/files/documents/Report/2015/sevis-bythenumbers-dec15.pdf>

其他值得注意的還有：約 77%的國際生來自亞洲。留美國際生數量最多的前十名國家分別為：中國、印度、南韓、沙烏地阿拉伯、加拿大、越南、日本、臺灣、巴西、墨西哥。這些數據可由洲別、地區別、國家別來檢視，其中更以地域性的方式統計了國際學生的性別、教育程度及各州的學生人口。擁有最多留學生的仍是加州，紐約州以 13 萬餘人居次，德州則有 8 萬多名；數據中也顯示，亞洲留學生多在加州留學，北美地區則偏好紐約。

在美國 SEVP 計畫所追蹤的持 F 簽證就讀學術領域或持 M 簽證選擇職業培訓的國際學生以及其眷屬大約有一百萬名；SEVP 也對招收國際學生的學校或教育機構進行認證。持 J 簽證的交換訪問者、其

眷屬、以及交換計畫均受美國國務院監督。

SEVP 計畫及美國國務院運用 SEVIS 系統來確保國際學生、交換訪問者、學校遵守美國法律。SEVP 同時也搜集並彙整 SEVIS 資訊提供給政府當局，包括美國海關及邊境保衛局、美國公民及移民服務局，以保障只有合法的國際學生和訪問交換者才得以入境美國。

國土安全調查局檢視 SEVIS 紀錄以發現潛在的違規行為，並將有威脅國家安全可能性或是公共安全疑慮的資訊轉給相關單位進行調查。此外，SEVP 的分析與營運中心也會檢視學生及學校的紀錄，確保聯邦法規獲得遵守。

註：M-1 visa 是發給職業及技術學校國際生的簽證；M 簽證學生留美期間的時間通常不得超過一年，於結業後有 30 天彈性期，亦可申請 OPT。就讀期間亦不可打工，也不得將簽證轉換為 F-1。

資料來源：2015 年 12 月 17 日

<https://www.ice.gov/news/releases/sevp-releases-quarterly-international-student-data>

